

# 百日草鮮明美麗

李百華

春去秋來，年復一年，一年生的草本花卉百日草 (Zinnia elegans)，却始終保持它在園藝上的重要地位，這究竟是什麼原因呢？

如果你只打算在庭院裏種植一種花卉，那麼種百日草就可以了，當它滿布院落時，不但不會顯得單調，反而燦爛奪目。只要少許花枝即可呈現各種變化，雜交栽培的種類繁多，高矮、大小、形式、花色各有不同，任你選用。

嬌柔的草花，可利用枝高的百日草作背景栽植，種成雙列，就可為它的芳艷作友善的屏障。新的花園種植百日草，若不斷進行摘芽的工作，可長成高矮不同的植株，造成壯實的花叢。若欲利用它作補白，當年就可得到看來豐盛的花壇。走道兩旁植以各種顏色的百日草，夾道而立，彷彿對賓客致溫暖、開朗的歡迎詞。矮小的品系又可作為綠植及範圍廣大的覆蓋花卉。

色彩的變化也很豐富，有橙色、黃色、粉紅、深紅、白色、紫色，甚至兩色雜呈。花朵本身亦有大、小，舌狀花有平展而紙質，或反捲扭曲成稍下垂的蟹爪，開特異花型。

百日草容易開花，由種子萌芽至花蕾開放，只須六至八周，當然也需視品種而定。整個夏季會形成大量的花朵，不需你操什麼心，只要在初春播種，早夏至霜降前就不斷地有五彩繽紛的色澤在花園裏展露。室內、陽台盆栽，甚作切花，都很合適。

百日草亦稱百日菊、對葉梅或火球花。英名 Youth-and-old age, Zinnia 是屬於菊科的一年生草本，也有宿根性及半灌木性的，我們常用來栽培的是以一年生的種類為主。

品種繁多，依株的高矮，可分為高性、中性及矮性三種。依花型也可分為大輪、中輪及小輪花。它的原產地是墨西哥。

百日草原產於亞熱帶，抗寒力弱，耐暑性強，是標準的春播草花。一般用種子繁殖，採取直播，也就是說播種後不再移植，將來就在原處開花。春天土壤足夠溫暖時，把種子散布在排水、日照良好，整理過的花園土壤上。有些一年生草本花卉，可在部分遮蔭的情況下生長，但百日草要盡可能選完全開放，日照良好而空氣流通之處，才不容易感染真菌性病害。

百日草的種子大而易於處理，一般在四到六天內即萌芽。植株間隔約四英寸，不要播得太深，約半英寸深即可。種子上方的土壤應壓實，小心勿對種苗澆灌過多水分，當然也不能乾涸，保持在比較乾燥的情況可以避兔幼苗因潮濕而感染真菌引起的立枯病。當幼苗長到四英寸高時，疏散成相隔八至十六英寸的間隔，要看你的種植情況而定。

除非十分謹慎地移植，否則百日

草在移植時很容易受到損傷。根部勿使暴露，植後立即澆水，若氣候較熱，則應暫時遮蔭。

如果你從苗圃買回百日草來種植，要買幼苗。快要開花或已形成花芽的最好不要，越早買越好。

當形成第一個花芽時，要把這個芽摘掉，使長出側芽枝，則植株形態會更美，日後也會長出更多的花朵。

百日草須要充足的水分，由下方吸水更佳，因為葉上澆水易引起露菌病發生。偶而翻一下土，大約一個月施一次完全肥料，這種肥料在園藝店裏可以買到。

在晚夏或早秋時節，百日草也差不多到了花期結束的時候，你或許會遭受到露菌病的侵襲。造成這個未預料到的病害，可能有三個原因，首先察看一下種植地點，是不是在春天時能享有全日照，但到了秋天逼近時，就照不到陽光了？其次，要自問一下，植株間的距離夠寬嗎？空氣流通的狀況可好？第三，這個夏季的氣候如何？是否比往常要涼爽一點？是否有較長時期的陰暗，陽光不足，下雨的日子呢？

上面這些情況都會帶來露菌病，事實上在花期近尾聲時是很容易感染此病的，所以最好

在植株幼小時就每隔數周噴洒一次藥劑。

大多數夏季開花的一年生草花都會受到各種昆蟲的為害，百日草也不例外。蚜蟲、蚜虫都是它的敵人，不妨噴以殺虫劑。

百日草也是良好的切花材料，無論大輪、中輪或小輪花，只要處理恰當，可以保持五至六天不謝。花朵盛開後再切下較好，插在盆上或瓶裏時，可以搭配着其他花卉，不過僅僅百日草，襯着本身的枝葉就很美了。



百日草